

深耕善治 守护平安

——邯郸市公安局复兴区分局健全风险隐患治理体系做实社会治理

□ 张正

邯郸市公安局复兴区分局把防范风险隐患摆在突出位置,不断推进公安风险防控建设,体系化推动重大风险防范化解工作,努力实现社会治理从“控事稳局”向“深耕善治”转型,有效防范化解了一批有现实风险的隐患,群众安全感和满意度显著提升。

聚焦保安全护稳定 统筹部署到位

复兴区分局着力加强风险隐患排查整治,从“防范发案”向“防范风险”延伸。

他们将矛盾纠纷排查化解、风险隐患排查整治作为当前首要任务来抓,构建起“党委政府统一领导、部门协同配合、群众积极参与”的良好格局。抽调精干警力组成工作专班,按照“应排尽排、全面覆盖”的原则,围绕“人、地、物、事、网”等治安要素,梳理出风险隐患排查工作清单,涉及矛盾纠纷、危爆管理、社会面管控、行业场所等15个大类、115个小项工作,对标对表压茬推进。每日对全区“不放心的人、不托底的事、不安全的物”进行排查研判,重点加强对“家、情、邻、债”矛盾纠纷的风险隐患动态排查,梳理上报可能引发风险隐患的预警信息,向属地乡镇和涉事部门下达工作提示函,共同构建起责任明晰、衔接紧密、流转顺畅、配合有力的风险防范格局。

聚焦化矛盾防风险 全面开展排查

该局深入践行新时代“枫桥经验”,强化基础管控,通过织密排查网络、加强矛盾化解、管控重点要素等措施,推动派出所工作从“以打为主”向“以治促防”转变。

他们深化“百万警进千万家”活动,做实社区警务工作,组织广大社区民警辅警加强入户走访,发动社区警务团队力量,全面、及时、准确收集掌握辖区突出风险隐患。推动加强群防群治工作,积极对接民政、司法行政、卫健等部门和村居、物业等基层单位,发动辖区党员群众,组建116支常态化群众义务巡逻队,充实群防群治力量。

针对矛盾化解工作,他们变“坐等上门、被动调解”为“靠前一步、主动摸排”,全面拓展排查发现渠道,特别是加强排查婚恋、家庭、邻里、债务等矛盾纠纷以及辖区不安全、不稳定苗头线索,推动开展多元化解处置工作,提早发现、全面掌握矛盾线索、纠纷苗头、风险隐患,及时将各类矛盾风险隐患化解在基层、化解在萌芽状态。

此外,他们严格落实危化物品、散装汽油、物流寄递行业管理制度,强化超市、娱乐场所等人员聚集场所的内部安全管理,加大辖区安全隐患的检查整改力度,进一步落实防控责任、整改责任

和安全防范措施。2024年11月以来,该局累计开展入户核查5600余户,区域巡逻380余次、反诈宣传170余次,开展燃气、消防等安全隐患排查740余处,对摸排发现的安全隐患问题要求现场整改到位,对不能立即整改的,落实清单式管理,推动压实相关单位主体责任,做到问题不整改不放过、整治不到位不放过。

聚焦查问题治乱点 消除风险隐患

复兴区分局突出实战导向,从严从密开展治安防控,推动社会治安防控工作由“被动应对”到“实时掌控”。

加强巡逻防控。按照“白天见警察,晚上见警灯”的防范要求,他们提升对重点单位、重点场所、重点区域、要害部位、人员密集区、娱乐场所的巡逻频次和密度,加强应急力量值守备勤,做好防范防控和应急处突准备。

紧盯突出问题。围绕接报警记录、群众举报投诉、社区警务排查等情况,复兴公安加大对城乡接合部、城中村、出租房屋、废旧厂房、闲置院落、废置养殖场等重点部位的排查力度,排查发现整治各类苗头性、倾向性问题和风险隐患。

强化清查整治。针对“黄赌毒”违法犯罪活动,始终保持严打高压态势,复兴公安全量排查、检查辖区内足疗、浴室、KTV

等场所治安情况,组织派出所在辖区内进行交叉突击检查,对存在问题的行业场所予以停业整顿、警告等处罚;针对治安复杂区域,在派出所加强巡查之外,机关值班警力每晚开展巡防检查,切实将风险隐患察于未然、灭于萌芽。

聚焦增效能促智治 强化数据赋能

复兴区分局着力推进风险管理平台建设,加强各类数据资源整合共享,加强对本地风险隐患整体情况的掌握,最大限度发挥主防效能。

该局建立起统一指挥、全警参战、定期调度的运行机制,组建了专门队伍,明确职责任务,加强平台建设和工作开展,推动风险隐患排查整治工作提质增效。按照实战实用标准,研发基础信息移动采集小程序APP,通过重复警情、民意智感、12345热线、走访摸排等渠道,开展数据收集清洗、精细加工、标签分类等工作,多渠道扩充本地数据池,着力做大结构化、标签化的数据体系,激活盘活各类型数据资源。

此外,根据任务需求,他们建立相应的模型进行数据比对,自动生成高中低三级预警指令,实现服务基层、服务主防的智能感知,确保“预防做到打击前、打击做到升级前”,从源头上将可能激化矛盾、形成案事件的风险防范在早、处置在小。



织密生命健康安全防线

——张家口经开区检察院推动小微放射诊疗规范化

□ 王洋

近年来,放射射线设备在口腔医疗机构和动物诊疗机构的应用越来越广泛,但由于辐射污染不易察觉,短期内无明显急性危害,往往容易被忽视,常常游离于监管视野之外。张家口经济技术开发区人民检察院强化检察履职,办理督促整治小微放射诊疗机构辐射污染和保护放射工作岗位劳动者权益系列行政公益诉讼案,推进区域内辐射安全综合治理,以法治温度守护民生。

借“数据赋能”之力 促线索发现

2024年6月初,“益心为公”志愿者向公益诉讼检察部门反映,其居民楼下口腔诊所使用CT设备,担心存在辐射安全问题。检察机关立即对口腔诊所等场所展开调查,发现辖区绝大部分口腔诊所仅办理放射诊疗许可证,未办理辐射安全许可证,就开展放射诊疗活动,存在违法使用射线装置的情况。

该院经进一步调查发现,辖区小门诊、宠物医院也存在此类情

况,且辖区内使用射线装置的动物诊疗机构和工业应用放射技术用人单位的工作人员存在职业病防治监管缺失。

为全面准确排查监督线索,检察机关向数据和政务服务部门调取辖区放射诊疗许可证审批名单、辖区申领动物诊疗许可证动物医院名单,向生态环境部门调取辖区辐射安全许可证申领单位名单等数据信息,运用大数据法律监督模型对调取的数据信息进行比对分析,发现有的口腔医院、宠物医院未经许可违法使用射线装置的问题,此类行为将造成放射性同位素、射线装置的安全应用缺乏监管,存在放射性污染安全隐患。

同时,该院制作《放射工作人员职业健康检查调查问卷》,向辖区现有的宠物医院和放射设备使用单位的放射工作人员发放调查问卷,发现未履行放射人员职业病防治监督职责线索十余条。

以“检察建议”为径 促合力监督

针对辖区多家放射设备使用单位违规开展放射性工作的问题,检察机关组织召开听证会,生态环

境部门、卫生健康部门及农业农村部门派员参会,人民监督员、工会代表、“益心为公”志愿者等应邀参加听证。经听证评议,大家一致同意检察机关监督意见,建议行政机关高度重视,积极建立信息共享机制,打破信息壁垒,形成合力共同监管。

检察机关依法向相关行政关制发检察建议,主动对接相关部门,取得显著成效。他们对接辖区生态环境部门,在整改期限内督促29家小微放射诊疗机构及时补办了辐射安全许可证。行政机关在全区开展专项行动,共计排查放射设备使用单位52家,对70余人次开展规范使用射线装置专题培训。

同时,检察机关督促卫健委对未充分保障放射工作者劳动权益的行为进行查处。其间,卫健委对未纳入监管的使用射线装置的动物诊疗机构和工业应用放射技术用人单位,进行放射诊疗执业和职业健康管理培训指导。

近日,检察机关对辖区小型诊疗机构辐射安全许可资质和放射工作劳动者权益保护情况进行公益诉讼“回头看”工作,邀请“益心

为公”志愿者实地回访,现场确认相关单位均已按整改标准执行,公益损害风险已消除。

以“成效共赢”为标 推动综合治理

检察机关综合分析辖区小微放射诊疗机构监管难题认为,辐射安全许可证由市级数据和政务服务部门审批,日常监管部门由区级生态环境部门负责。该案中,小门诊、口腔诊所的监管部门为区级卫生健康部门,宠物医院监管部门为区级农业农村部门,受行政机关级别不对等、证件申领审批手续较为复杂、涉及行政监管部门多等因素限制,造成辐射安全监督管理工作存在盲区。

为凝聚放射性辐射污染防治合力,检察机关推动卫生健康、生态环境、农业农村三部门建立每季度信息互通机制,进一步厘清部门间监管职责,打通信息壁垒。行政机关借鉴检察机关经验,对辖区小微放射诊疗信息建立了“定期巡查+智能监测”履职方式,实现数据常态化对接,让监管从“人防”向“技防”转变,共同维护辐射环境安全。

小学生进警营 听民警讲述雷锋故事

□ 温彦文 赵江彤

的孩子们。

随后,民警坐在孩子们中间,讲述了雷锋叔叔的故事。从雷锋助人为乐的日常小事,到他无私奉献的伟大精神,孩子们听得津津有味,眼中满是对雷锋叔叔的敬仰。讲完故事,警察叔叔还带领孩子们唱起了《学习雷锋好榜样》,歌声在派出所里回荡,将活动的氛围推向了高潮。

同日,矿区第一小学的师生们还走进交警大队,为交警叔叔阿姨带来了诗朗诵《赞美的诗》,一字一句都表达着对他们的辛勤付出的赞美。交警叔叔向师生们详细讲解了各种警用设备,从执法记录仪到对讲机,再到酒精测试仪,孩子们好奇地聆听着。

活动的开展,不仅让孩子们近距离感受到了警察叔叔的辛勤付出,更让雷锋精神在孩子们心中生根发芽。

卢龙公安学雷锋在行动

本报讯 (李佳欢 黄磊)3月2日上午,卢龙县“龙城志愿 双争有我”学雷锋纪念日活动在县城安居小区举行。卢龙县公安局积极组织民辅警参加活动,深入开展普法宣传,为社区居民提供法律咨询服务。

志愿服务活动中,民辅警面对面向群众讲解防诈骗知识,通过发放宣传手册、以案说法等形式,向群众介绍诈骗的惯用手段和方式,提醒群众提高警惕,不要被小额返利蒙蔽双眼,轻信所谓的能轻松赚钱的“兼职刷单”,切实提高群众识骗防骗的能力。同时,以通俗

易懂的语言,结合发生在身边的真实案例,宣传禁毒、维护妇女儿童合法权益、反家暴、矛盾纠纷化解、防范非法集资等内容,引导群众自觉树立公德意识、法律意识和自我保护意识,带动社区居民提升学法、用法的自觉和热情。

雷锋精神,人人可学;奉献爱心,处处可为。卢龙县公安局相关负责人表示,将密切关注群众需求,让学雷锋活动融入日常、化作经常,不断激发民辅警服务人民、服务发展的干事创业热情,用实际行动为社会传递更多公安温度。

涿鹿县检察院强化队伍 纪律作风建设 筑牢干警廉洁从检思想防线

□ 贾欣瑶

察组监督执纪办案,形成从严管党治检更大合力。

该院夯实廉洁从检的思想防线,扎实推进党风廉政建设相融合,不断强化检察队伍纪律作风建设,筑牢干警廉洁从检思想防线。

该院严格执行重大事项请示报告制度和“第一议题”制度,推进建立政治监督具体化、精准化、规范化。持续抓好理论武装,严格落实意识形态责任制,引导年轻干警坚定中国特色社会主义司法制度和检察制度自信,牢牢掌握意识形态主动权。

该院主动接受派驻监督,加强与派驻纪检监察组工作联系,自觉加强涉检线索移送,支持纪检监察

业务管理与党风廉政建设相融合,全面准确落实司法责任制,强化岗位廉政风险防控。持续深化落实防止干预司法“三个规定”,坚持逢案必录,深挖彻查检察人员违反“三个规定”问题,确保检察权公正规范高效廉洁运行。



3月3日,石家庄铁路公安处井陉站派出所民警弓建作为校外辅导员,来到西山北路学校,开展“学雷锋精神,争做铁路小卫士”主题活动。民警采用安全知识闯关游戏、铁路知识竞赛等形式,让学生在体验中掌握铁路常识。民警灵活的宣传方式受到孩子们的欢迎,少先队员代表为弓建佩戴红领巾并敬队礼。图为民警与学生在互动。

林峰 摄